

你或許覺得太空離自己太遠了，但隨着技術的進步，太空旅行早已不再是遙不可及。不信？告訴你，美國的太空探索技術公司，已經簽下了首位繞月旅行的客戶。可能在不遠的將來，普通人也能去太空遊玩了。

那我們來大膽想象一下：如果有一天你被NASA這樣的機構選中，可以免費進行一場太空之旅，去看看浩渺的宇宙。你在興奮之餘，應該做好什麼準備？

下面這張清單，就告訴你在太空生活必須注意的事項。

1. 怎麼適應：挺過4天“暈船期”。

在地球上會暈車暈船，上了太空也一樣，會“暈太空飛船”。在你升空的頭幾天，可能會出現“太空適應綜合徵”：嘔吐、頭暈、頭疼……失重還會讓你體內的血液在頭部積聚，臉會浮腫。不過你不要太擔心，保持好心情，嚴重的話服用止吐藥，一般4天後，身體習慣了失重，症狀就會自然好轉。

2. 怎麼睡覺：“挂”在墙上。

在地球上，我們都會躺在床上睡覺，但在飛船、空間站里可沒有床，只在牆上設有睡袋。你如果醒了，只要鑽進睡袋，拉緊拉鏈，把自己牢牢固定住就能安心睡了。不過需要注意的是，你睡覺時可能會經常出現“下墜”的感覺，繼而驚醒，不要驚慌，這是受失重的影響，很多宇航員都有這樣的體驗。

3. 怎麼方便：紙尿褲是“神器”。

如果你去太空旅行

說起紙尿褲，你肯定覺得是給嬰兒用的，但其實最初它是為宇航員設計的。在太空“方便”有兩個難點：第一，發射和返航時，你得坐在固定的座位上；第二，厚重的宇航服不方便穿脫。宇航員們曾經嘗試過穿雙層橡膠褲、改良安全套等很多方法，但效果都不好。直到20世紀80年代，NASA一個叫唐鑫源的華裔工程師，利用高分子吸收體，發明瞭一種能吸收1400毫升水的紙尿片，才解決了宇航員的這個難題。所以即便覺得難為情，還是穿好紙尿褲吧。

4. 怎麼吃飯：需要重口味喚醒味蕾。

告訴你一個事實：太空環境會讓所有人都變成重口味愛好者。因為失重，鼻腔黏液堆積、舌頭分泌的唾液不夠，會讓你的嗅覺、味覺減



弱，吃什麼都覺得寡淡無味。所以，除了日常我們吃的食
物，後勤部門還會特地運送辣椒醬等重口味的調味料，幫你打開胃口。

5. 怎麼打噴嚏：帶上毛巾。

如果你看過《銀河系漫遊指南》，一定對這句話印象深刻：“毛巾對一個星際漫遊者來說，是最有用的東西。”就打噴嚏這件事來說，這句話非常正確。你在地球上打個噴嚏，細菌會落在地上被陽光消滅，但在太空，噴出的致病菌會一直飄浮在空中，迅速繁殖，極易傳染疾病。在NASA有紀錄的106次航天飛行中，曾出現過29個傳染病病例。所以，你在打噴嚏前，千萬別忘了用毛巾捂住口鼻。

6. 怎麼打嗝：用手推一下牆。

這個動作可能讓你一頭霧水，但如果你不

這樣做，打嗝很容易就會變成嘔吐。因為失重，你胃中的物質不再會乖乖地待在胃的底部，而是均勻分布在胃裡。所以，你需要在打嗝前伸出手推一下牆，利用牆施加給你的反作用力來代替重力，把胃里的物質“固定”住，這樣就可以只排出胃里的氣體，正常打嗝了。

7. 怎麼洗澡：帶呼吸罩沐浴。

在失重環境下洗澡是個麻煩事，水會四處亂飄。但你別擔心，科學家們早就有瞭解決方法。美國的天空實驗室和俄羅斯的“禮炮”號空間站就配備了專門的淋浴裝置——上部是加壓噴水裝置，下部是由防水材料製成的封閉圓筒，關嚴接縫處就能洗澡了。為了避免口鼻進水，當你進入圓筒時，別忘了帶上口鼻呼吸罩，呼吸罩的管子會與外部聯通，讓你暢快呼吸外面的空氣。

8. 特別注意：每天必須運動兩小時。

在地球上，平時不運動也沒太大關係，但在太空中，不運動可就有點危險了——失重會導致骨骼和肌肉流失，患上骨質疏鬆等病症，必須靠運動維持健康。因此，每天都需要鍛煉兩個小時。常見的運動項目就是騎自行車，不過太空里的自行車沒有車把和車座，你的雙手完全被“解放”，你能去翻翻書，或者操作音樂播放器。

現在，你的基本生活問題都解決了，可以專心享受太空之旅了。（作者：阿里爾·瓦爾德曼）



1954年之前，在4分鐘以內跑完1英里（約合1.6千米），被認為是不可能發生在人類身上的事。不論是醫生的推斷，還是生理學家的實驗，都判定4分鐘跑完1英里已經是人體機能的極限。

各大賽事上的選手們，也不斷證實着這個觀點。他們像被下了詛咒一樣，有人最好的成績停留在4分2秒，有人甚至跑出過4分1秒，但始終沒人能突破4分鐘大關。

羅杰·班尼斯特站出來說，我覺得跑進4分鐘不是不可能的，我證明給你們看。當時他的最好成績不過4分12秒，所以沒人把這話當回事。

他不斷訓練，成績一點點進步，4分10秒、4分5秒……然後一直卡在了4分2秒。一些專家和運動員說，你看，不相信科學吧。

可班尼斯特不管，投入更加瘋狂的訓練。直到1954年5月6日，他再次挑戰1英里，用時3分59秒。

有趣的是，在“奇迹”發生之後，全世界的運動員彷彿集體開啟。6周後，一名澳大利亞選手跑出了3分57秒9的成績。第二年，共有37名選手在4分鐘以內撞破終點線。1956年，全世界已經有300多名運動員可以輕鬆打破“4分鐘預言”。但從1954年到1956年，世界田徑無論是在訓練、奔跑技術上，還是在運動裝備上，其實並沒有長足的發展。

當我們不知道或不相信一些概念時，這個世界就好像以我們不知道或不相信的樣子存在着，一旦我們感知到或相信其存在，它就又像我們已經知道的那樣繼續往前發展。

客戶委託我製作動畫廣告，當然希望越快完成越好。

A客戶說：“這項工作3天後要交稿。”

我說：“好好好。”

B客戶說：“這個20秒的廣告，你必須趕工先給我做，不然我就找別人製作。”

我答應他：“好的，好的。”

當時我心胸不夠寬廣，不想讓他們把工作轉交給其他的小工作室，所以一律答應客戶的要求。

C客戶說：“這個動畫廣告，你5天內必須完成。”

我也答應他：“好的。”

我明明知道這點兒時間根本做不到，但又不希望他們把影片交給別家製作，只好勉強答應。

我一向對自己的工作效率很有自信，但工作越接越多，一年下來，已經積壓得我喘不過氣來，每個案子幾乎都要延遲兩天才能交工。在長期精神緊繩的狀態下，壓力大到幾乎要瘋掉，甚至想要結束生命！

下班後大家都走了，公司里只剩下我一個人加班，手上有四五項工作沒完成，都是答應客戶今天要製作完交稿的。

我繼續趕工，繼續、繼續工作。

丁零零！電話響了。我瞄了一眼手錶，6點半！這是影響電視電影公司來要片頭的。我沒接電話。

悟通財富的定義

過了一會兒，電話又響了。將近7點，這是映象公司來催摩卡咖啡的廣告！

過了不到10分鐘，電話又響起來。這應該是聯廣的陳小姐，我欠她一個15秒的廣告。

電話放在我座位的左後方，那一晚，它不斷地響起。看看時間，我都能猜出會是誰打來的，我自己很清楚曾答應每位客戶的交片時間。

我沒有接其中任何一個電話，任由鈴聲響着，響着，響着……我站在落地窗前思考：我這麼忙，到底爲了什麼？

我一天只花100元，爲何要賺3000元？到底要賺多少錢，才算有錢？

我想通一個事實：財富多寡，要視慾望而定。如果慾望無窮，錢再多也不夠用，死拼一輩子，也不能算是有錢人！只要口袋里的錢足以購買慾望，就是有錢；只要慾望大過自己的財富，就是沒錢。



一. 暴力語言傷人

前不久，在綜藝《少年說》中，有一幕讓我十分痛心。一個女孩哭着大聲控訴自己的媽媽：“你怎么總是拿我跟其他同學比較，爲什麼我的努力，你從來都看不到？”結果，她媽媽冷冷地回應說：“其實我一直在不斷打擊你，以你的性格，不打擊會飄。”

當女孩一邊抹眼淚一邊表示，自己的性格不適合打擊的時候，媽媽卻依然堅持自己的想法，“當你很強的時候，我覺得要拍一下，當你很弱的時候，我覺得要推你一把。”

女兒發現，無論自己再怎麼說，都無法勸服媽媽，於是哭着走下了台。很快，這段對話登上了微博熱搜，許多網友紛紛表示：“在這個女孩身上，看到了當年的自己。”多少孩子，就是這樣，被父母從小打擊到大。

著名心理專家馬歇爾·盧森堡說：“也許我們並不認爲，自己的談話方式是暴力的，但語言確實常常引發自己和他人的痛苦。”

不少父母總是忽略了這點，他們肆無忌憚地對孩子打擊、嘲諷甚至謾罵。卻不曾想，語言這種暴力，雖然不攻身，但攻心，傷害指數還特別驚人。

二. 你滿目猙獰，讓孩子懦弱自卑

相信絕大部分的父母，都是真心愛孩子的，這不容置疑。但絕大多數時候，他們滿嘴是愛，卻表現得滿目猙獰。根據美國愛荷華大學一項研究顯示，父母每天對孩子說的話語中，只有不到20%的表述是積極和充滿鼓勵的。

每個孩子平均一天會得到超過400條的負面評論，而正面評論卻只有30多條。？

罵孩子的聲音。有次去她家做客，媽媽給她女兒琪琪買了雙新鞋，當時琪琪正在睡覺，被張姨火急火燎地喊了起來。興許也是起床氣正濃，一副懶洋洋不願配合的樣子。

張姨說：“你轉個身”，琪琪轉身。

“動動腳，合腳嗎？”“還好吧。”

“顏色還行嗎？”“還好吧。”

“款式還行嗎？”“還好吧。”

看女兒這樣敷衍，張姨怒火蹭地就上來了。“你是死人嗎？就沒有自己的主見嗎？”

女兒聽了，低下頭不說話。

“別人送你東西，問你喜不喜歡呢？啞巴啊，說話啊。”見琪琪還是不說話，張姨當着我們的面，狠狠地戳了下她的頭。“我在說你呢，聽到沒？”

琪琪眼里有點濕潤，狠狠地白了她媽一眼，啪地關上了房門。

“你還甩脾氣，教也教不好，我怎麼會生出你這種蠢貨？”

“說話又不會，人也沒禮貌，難怪讀書那麼差！”

一句句責罵聲中，我和媽媽在一旁尷尬不已。從那以後，我們再也沒去張姨家玩。

幾年後，他們搬走了，聽說琪琪連高中都沒有考上，後來去發廊做了洗頭妹，因爲態度不好還被解雇了。

也許你會覺得，琪琪從小就是個無心向學的壞孩子。但其實，在小學的時候，琪琪的成績並沒有很差，雖不算名列前茅，但也有個中上水準。後來隨着張姨的惡言惡語，琪琪的學習開始一落千丈，換來的，更是變本加厲的打罵。從此，琪琪的生活進入了惡性循環，慢慢地，連課都不願意去上了。（未完待續）

語言暴力，到底有多可怕？（上）

住，以後出來社會還怎麼生活？

語言暴力可能傷害到孩子的身體。以下兩項研究，可能會讓你對語言暴力的傷害，有新的認知。

情緒傷痛和身體傷痛的腦回路是相同的。

根據密歇根大學的伊森·

克羅斯博士的一項實驗：當一個人受到語言暴力攻擊，他的情緒疼痛在大腦區域反應，和身體疼痛極為相似，神經系統能體驗到了幾乎相同級別的疼痛。也就是說，當父母辱罵自己孩子的時候，孩子情緒上遭受到的創傷，和身體受到傷害的疼痛程度不相上下！

語言暴力能改變大腦結構？哈佛大學醫學院馬丁·泰徹博士發現：言語暴力最容易影響的大腦區域是胼胝體（主要負責兩個大腦半球間傳遞運動機、感覺和認知信息



所以我們能看到，諸多童年貧窮、家庭不幸的人，即使成年後生活環境出現了極大的改善，也還是很難改變自己的思維模式。

過早承受壓力，不僅不能提高

孩子的心理素質，還會讓孩子變得過于謹慎、膽怯等等，而且，這樣的改變，終身不可逆。

三. 你的語言里，藏着孩子的未來

美國著名兒童學家阿黛爾·法伯說過：“永遠都不要低估你的話對孩子一生的影響力。”要知道，孩子處於不知事的年紀，父母作為孩子最親近的人，他們的話就是真理。

家長的一言一行，乃至一個表情，都會對孩子的性格塑造產生潛移默化的影響。

記得我小的時候，鄰居張姨家經常傳來打